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Introduktion till ekvationer för förstaklassister 
 

1. Lektion 

Eleverna bekantar sig med begreppet balans. Först balanseras en tom våg. 

Eleverna jämför sedan vikten på olika föremål och försöker även uppnå balans 

på vågen.  

 

2. – 3. Lektion 

Eleverna jobbar i grupper på tre till fyra personer. Varje grupp har en egen våg. 

Var och en lägger turvis Multilink-klossar i bägge vågskålar så att vågen är 

balanserad. Det ska finnas klossar av olika färg. När ett barn får vågen i balans, 

ritar alla en bild av den på arbetsblad 1. Klossarna ska ritas i rätt färg. Använd 

sedan matematiskt språk för att skriva det bilden visar som en ekvation under 

bilden. Om det till exempel finns åtta röda klossar i vänster vågskål och tre gula 

och fem blå klossar i höger vågskål skrivs ekvationen:                                                               

8 (i rött) = 3 (i gult) + 5 (i blått). 

 

4. Lektion 

Grupperna hämtar turvis ett räknekort i gången av läraren. Korten visar två 

uttryck och en tom ruta i mitten   4 + 1            2 + 2. Barnen ska lägga 4 + 1 

klossar i vänster vågskål och 2+2 klossar i höger vågskål. Enligt det vågen visar 

skriver de antingen <, > eller = -tecken mellan de två uttrycken. Grupperna 

måste använda alla tre tecken. Gör därefter uppgifterna på arbetsblad 2. 

  



Jämföra uttryck  
 

Arbetsbladen innehåller tre jämförelseuppgifter för 12 grupper. Det finns tre 

olika typer av jämförelser för varje grupp och de måste använda vart och ett av 

tecknen =, < och > en gång. Uppgifterna kan skrivas ut och klippas i remsor.  

Barnen jobbar i grupp eller parvis. Det finns en våg och Multilink-klossar i olika 

färger för varje grupp. Gruppen hämtar en lapp i taget av läraren. Barnen 

bygger jämförelsen genom att lägga klossar på vågen och kontrollerar vilken 

sida väger tyngre. De skriver rätt tecken på pappersremsan och lämnar upp 

lappen till läraren. Sedan får de följande papperslapp. 

Efter att gruppen har undersökt alla tre jämförelser på vågen får de ett 

arbetsblad med likadana jämförelser som de ska göra individuellt. Nu används 

vågen endast vid behov. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Spelkort och övrigt material 
 

1 + 3        2 + 2 

      4         3 + 3 

0 + 5        3 
________________________________________________________________________ 

4 + 1        2 + 2 

      6         2 + 4 

1 + 3        6 



________________________________________________________________________ 

2 + 4        1 + 5 

      5        1 + 2 

4 + 1        7 
_________________________________________________________________________ 

1 + 4        6 + 1 

      7        2 + 5 

1 + 6        4 
________________________________________________________________________ 



3 + 4        1 + 6 

       4        1 + 5 

2 + 5        6 
_________________________________________________________________________ 

4 + 3        3 + 0 

      6        4 + 2 

1 + 3        6 
________________________________________________________________________ 



3 + 2        0 + 5 

       6        1 + 4 

3 + 3        7 
________________________________________________________________________ 

1 + 3        2 + 4 

      7        5 + 2 

2 + 3        4 
_______________________________________________________________________ 



2 + 5        3 + 4 

      5        1 + 2 

4 + 2        7 
__________________________________________________________________________ 

2 + 5        3 + 2 

      4        1 + 3 

4 + 0        6 
________________________________________________________________________ 



1 + 5        3 + 3 

      7        3 + 2 

1 + 3        5  
_________________________________________________________________________ 

3 + 2        1 + 6 

      6        3 + 3 

2 + 5        4 
_________________________________________________________________________



NAMN ______________________________________   

KLASS __________  

1. Alla i gruppen lägger turvis klossar på vågen så att den är i balans. 

2. Sedan ritar alla en bild av vågen. 

 
 
 
 
 
 
 

  

3. Skriv med matematiskt språk.  Använd siffror och tecken. 

Skriv siffrorna i samma färger som du ritade klossarna med i teckneuppgiften. 

 
 
 
 
 
 
 

  



NAMN ______________________________________  

 KLASS __________ 

 

1. Skriv < , > eller = i rutan för att visa vilken sida som är större.  

 

 

3 + 1             5 

2 + 4             3 

3 + 4             7 

4            2 + 2 

2              1 + 2 

6              3 + 3 

4 + 3            2 + 2 

2 + 3            0 + 5 

1 + 6            5 + 4      

 

 

2. Skriv < , > eller = i rutan för att visa vilken sida är större.  

 

3 + 1           4 

6 + 2            6 

2 + 4            6 

 

 

5           0+3 

2           3+2 

4           1+3 

 

 

4 + 2             3 + 3 

5 + 0            1 + 3 

2 + 3             2 + 1 

 

 



Problemlösning med ekvationer  
 

Detta material innehåller sex serier med tre ekvationer var. De är avsedda att användas som 

problemlösningsuppgifter för elever i par eller grupp. De kan lämpligen användas till 

exempel då det verkar bli tid över på lektionen. De kan även användas systematiskt och 

planmässigt för att illustrera betydelsen för likhetstecknet och begreppet variabel. För att 

eleverna ska kunna tillägna sig deras betydelse är det viktigt att läraren handleder en 

gemensam diskussion i klassen. 

På den okändas och variabelns plats i ekvationerna finns det alltid en bild, till exempel i 

ekvationen                        4  +  2  =    +  3. Denna praxis är vanlig i finländska 

matematikböcker för lågstadiet. Uppgiftsserierna i detta material skiljer sig dock från 

läroböckernas uppgifter, eftersom ekvationerna inte kan tolkas rationellt genom att 

använda likhetstecknets operationella betydelse: likhetstecken betyder att svaret följer 

efter. Uppgifterna kan utnyttjas för att hjälpa eleverna att uppfatta likhetstecknets 

strukturella betydelse: uttrycken på bägge sidor om likhetstecknet har samma värde. Detta 

är alltid målet med de två första uppgifterna i uppgiftsserierna.  

Uppgiftsseriernas tredje ekvation har alltid flera lösningar, i själva verket en oändlig mängd 

lösningar. I detta fall är det viktigt att först hitta några konkreta lösningar, men även att 

fundera på vilka tal som uppfyller ekvationen. Till exempel uppfylls ekvationen                                  

     =      +   5  när igelkotten är 2 och kameleonten är 7, när igelkotten är 5 och 

kameleonten är 10, när igelkotten är 4,5 och kameleonten är 9,5, etc. Med andra ord 

uppfylls ekvationen alltid då kameleonten är fem gånger igelkotten.  Kameleontens värde 

beror på igelkottens värde och igelkottens värde beror på kameleontens värde. Tillsammans 

är de varierande variabler.  

I ekvationen      +      =       förekommer kameleonten på två olika platser. På 

dessa platser står den dock alltid för samma siffra i taget. I denna ekvation kan kameleonten 

stå för vilket tal som helst, men igelkotten måste stå för noll. Kameleonten är ett allmänt tal 

och igelkotten är additionens neutrala element noll. Ekvationen betyder att då noll adderas 

till vilket tal som helst, så är svaret alltid talet självt.  

I ekvationen   ∙    =    ∙    står äpple och apelsin för vilket  

tal som helst, dvs. båda är allmänna tal. Äpplen står alltid för samma siffra i taget  

och detsamma gäller apelsiner. Denna ekvation uttrycker i själva verket multiplikationens  

kommutativitet i allmänt format. Till exempel 2 ∙ 3  =  3 ∙ 2  och 

12 ∙ 3,5  =  3,5 ∙ 12, etc. Allmänna regler presenteras oftast med hjälp av bokstäver 

på följande sätt  a ∙ b  =  b ∙ a.    

I ekvationen    +    =  20 är bilen och fotbollen tillsammans varierande variabler.  

I ekvationen   =      ∙    är kotten ett allmänt tal och diamanten är 

multiplikationens  
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neutrala element 1. Vilket som helst tal som multipliceras med ett är talet självt. Och i 

ekvationen  

 0 =   ∙  0  är sjöstjärnan vilket tal som helst, dvs. ett allmänt tal. Vilket tal som helst 

gånger noll är lika med noll. Benämningarna ovan behöver inte undervisas till barnen, men 

det är bra att diskutera om deras roller.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Vilka tal kan ersätta var och en av bilderna? 
 

6 =       +  2 

4  +  2  =    +  3 
 

 

     =      +   5     

     __________________________ 

 12  =  7  +    

   -  5  =  8  +  3 
 

     +      =      

__________________________ 

20  =    -  10 

11  +  7  =    -  4 

         ∙    =    ∙       
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100  =  55  +    

25  -  5  =  16  +   

        +    =  20 

 

      

      28  =  2  ∙   

      16  +    =  18  +  12 

        =      ∙              

    

_______________________________  

      

     48  =    ∙  4 

     100  -  65  =  25  +   

     0  =   ∙  0  



Teddyproblem 
 

Teddyproblem-materialet består av tre helheter som då de görs i ordningsföljd 

bildar en introduktion till principen för algebraisk ekvationslösning: För att 

bibehålla likheten kan samma räkneoperation utföras på bägge sidor av 

ekvationen. För arbetsblad Teddyproblem A behövs en balansvåg och små 

teddybjörnar i plast med en vikt på 4 g, 8 g och 12 g. På arbetsblad 

Teddyproblem B räknas teddybjörnarnas vikt ut genom att rita. Arbetsblad 

Teddyproblem C introducerar en symbolisk lösning av algebraiska ekvationer, 

men bygger ändå på det konkreta arbete som har utförts dittills. I slutet av det 

sista arbetsbladet utmanas eleverna ytterligare att lämna bort den konkreta 

vågmodellen.  

Arbetsbladen lämpar sig för sjätteklassister och kompletterar Ekvationslösning-

materialet som har utvecklats för femteklassister inom projektet Aritmetik 

med nya ögon för lågstadiet.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Teddyproblem A 
 

                                                                                            

Innan du börjar: Kontrollera att den tomma vågen är i balans. 

Kubens vikt (massa) är ett gram. Lägg lika  

många kuber i bägge vågskålarna. Är vågen i balans?  

När är vågen i balans och när är den inte det? 

 

1. Lägg två små teddybjörnar och tre kuber i vänster vågskål. Lägg en liten 

teddybjörn och 7 kuber i höger vågskål. Är vågen i balans? Räkna ut 

vikten på den lilla teddybjörnen enligt instruktionerna. 

 

Instruktioner: Du kan göra samma åtgärder (en i gången) på bägge 

sidor av vågen. Du kan till exempel avlägsna tre kuber eller två 

teddybjörnar av samma storlek från bägge sidor. Då ska vågen 

fortfarande vara i balans. För att du ska se resultatet måste du låta 

vågens svängningar stanna av i fred.  Målet är att ha en ensam 

teddybjörn på ena sidan av vågen. När du når den situationen och vågen 

fortfarande är i balans, vet du vad den lilla teddybjörnen väger. Skriv upp 

vilka åtgärder du gjorde i rätt ordning. 

 

Från bägge sidor 

 

 

 

 

 

 

 

          Den lilla teddybjörnen väger _____ g.  



2. Lägg tre medelstora teddybjörnar och två kuber i vänster vågskål. Lägg 

två medelstora teddybjörnar och tio kuber i höger vågskål. Precis som 

förut, räkna ut vikten på den medelstora teddybjörnen. 

 

Från bägge sidor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Den medelstora teddybjörnen väger _____ g.  

 

3. Lägg två stora teddybjörnar och 12 kuber i vänster vågskål. Lägg tre stora 

teddybjörnar i höger vågskål. Precis som förut, räkna ut vikten på den 

stora teddybjörnen.  

 

Från bägge sidor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Den stora teddybjörnen väger _____ g.  

 

 

4. Lägg fyra medelstora teddybjörnar och en kub i vänster vågskål. Lägg två 

medelstora teddybjörnar och 17 kuber i höger vågskål. Precis som förut, 



räkna ut vikten på den medelstora teddybjörnen. Tips: Om det finns två 

teddybjörnar i ena vågskålen och enbart kuber i andra vågskålen, kan du 

också försöka halvera vågskålens innehåll.  

 

Från bägge sidor 

 

 

 

 

 

 

 

Den medelstora teddybjörnen väger _____ g. 

 

5. Lägg tre små teddybjörnar och 12 kuber i vänster vågskål. Lägg sex små 

teddybjörnar i höger vågskål. Precis som förut, räkna ut vikten på den 

lilla teddybjörnen. Tips: Om det finns tre teddybjörnar i ena vågskålen 

och enbart kuber i andra vågskålen, kan du också försöka minska 

vågskålens innehåll till en tredjedel.  

 

 

Från bägge sidor 

 

 

 

 

 

 

 

           

          Den lilla teddybjörnen väger _____ g. 

 

 

 



6. Kom på en egen ekvationsuppgift med hjälp av vågen och hjälpmedlen. 

Ge den till en kompis att räkna ut.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Från bägge sidor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Teddybjörnen väger _____ g. 

 

 

 

 

 

 

 



Teddyproblem B  
 

Kom ihåg hur du löste det första teddyproblemet: 

Lägg två små teddybjörnar och tre kuber i vänster vågskål. Lägg en liten 

teddybjörn och 7 kuber i höger vågskål. Räkna ut vikten på den lilla 

teddybjörnen i kuber. 

 

 

Ett sätt att lösa uppgiften är att först avlägsna en teddybjörn från vardera 

vågskål och därefter avlägsna tre kuber från vardera vågskål. Figuren visar hur 

uppgiften kan lösas genom att rita. 

 

 

        

 

 

 

 

Efter vardera åtgärden är vågen i balans och till slut blir det klart att en liten 

teddybjörn väger lika mycket som fyra kuber, dvs. 4 g.  

 



 

Innehållet i bägge vågskålar kan också halveras eller divideras t.ex. med tre. 

 

 

 

 

Även denna teddybjörn väger lika mycket som fyra kuber, dvs. 4 g.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

I följande uppgifter, räkna ut teddybjörnens vikt genom att rita. En kub väger 

ett gram.  

1.  

          

Teddybjörnen väger _____ g. 

2.     

               

Teddybjörnen väger _____ g. 

3.  

            

Teddybjörnen väger _____ g. 

 

 

 



 

4.  

               

 Teddybjörnen väger _____ g.                                                                           

5.  

                

Teddybjörnen väger _____ g.  

6.  

               

Teddybjörnen väger _____ g. 

 

 

 

 

 



 

7.  

                

 Teddybjörnen väger _____ g. 

 

8.  

                

 Teddybjörnen väger _____ g.   

9.  

              

Teddybjörnen väger _____ g. 

 

10.    Rita en egen våguppgift och ge den till en kompis att lösa. 



 

Svar:   

1) 6 g,    2)  2 g,   3)  2 g,   4)  4 g,  5)  5 g,   6)  5 g,  7)  2 g,  8)  2 g,   9)  2  g 

 

 

Teddyproblem C  

 

 

 

   

 

 

 

Om vikten på en teddybjörn betecknas med symbolen N, kan uppgiften ovan 

skrivas som en ekvation  N + N + 3 = N + 6 dvs.  2 ∙ N + 3  =  N + 6. 

Låt oss lösa ekvationen genom att använda matematiska tecken. 

 

2 ∙ N + 3  =  N + 6  |  - N          Avlägsna en nalle från bägge sidor. 

     N + 3  =  6 |  - 3           Avlägsna tre kuber   

                                                             från bägge sidor.  

           N  =  3                     Teddybjörnen väger tre (gram). 

      

 

 

 

 



  

Lös ännu en annan uppgift med hjälp av en ekvation  N + N + N + N = N + N + 6         

dvs.  4 ∙ N = 2 ∙ N + 6. 

 

4 ∙ N  =  2 ∙ N + 6      |  - 2 ∙ N  Avlägsna två teddybjörnar från bägge   

                                                              sidor.  

2 ∙ N  =  6                   | : 2                   Halvera vikten på bägge sidor  

                                                              av vågen. 

     N  =  3                     Teddybjörnen väger tre (gram). 

 

Lös följande uppgifter matematiskt i ditt häfte. Vid behov kan du använda 

ritningar. Ange svaren i formatet N = 8, utan enhet. 

1.    2 ∙ N  + 5  =  N + 10 

2.    N + 10  =  2 ∙ N  + 3  

3.    3 ∙ N + 2  =  2 ∙ N  + 5 

4.    4 ∙ N  =  2 ∙ N  + 8 

5.    100 ∙ N  =  95 ∙ N  + 35 

6.    80 + 10 ∙ N  =  20 ∙ N + 40   

 

 

 

 



Svar:  

1) N = 5,   2)  N = 7,   3)  N = 3,   4)  N = 4,   5)  N = 7,   6)  N = 4

 

Uppgifterna 7–10 är bonusuppgifter. När du löser dem ska du använda 

vågmodellen mer på djupet på följande sätt. Om vänster sida av ekvationen är 

lika stor som höger sida, är vänster sida t.ex. multiplicerad med tre också lika 

stor som höger sida multiplicerad med tre. Du kan ta bort eller lägga till samma 

tal eller uttryck på bägge sidor. Du kan också dividera eller multiplicera bägge 

sidor av ekvationen med samma tal (utom med noll). I dessa fall bibehålls 

likheten. Lös följande ekvationer. 

 

7)  7 ∙ N  – 3  =  6 ∙ N + 2 

8)  2 ∙ N  – 10  =  N – 5 

9)  84 – N  =  40 + N    

10)  
1

3
∙ N + 2  =  N + 1 

 

Svar:  

      7)  N = 5   8)  N = 5,   9)  N = 22,  10)  N = 
3

2
   

 

 

 

 


